

常州经开区再掀锡剧热潮——

唱进百姓的心窝 打造江南的“戏窝”

□本报记者 何奕欣 夏晨希
通讯员 孙玲 陈旻 梅嘉慧

弦乐悠悠,淡妆浓抹,7月29日下午,在咿咿呀呀的吴侬软语中,全市首家锡剧综合体、江苏省优秀剧目展演基地王兰英大剧院揭牌,第三届“王兰英锡剧周”开幕。

活动现场,王派选段《珍珠塔·赠塔》、名家戏曲联唱《黄昏敲过一更鼓》和锡剧传承秀《双推磨》等表演激情饱满、余韵绵长,展现出锡剧“腔甜”的独特魅力,赢得戏迷一致叫好。

锡剧是国家级非物质文化遗产,作为锡剧的发源地之一,常州经开区走出了王兰英等名角。一直以来,常州经开区通过文化惠民巡演、培养文化团队等形式,扩大锡剧艺术传承的群众基础;坚持打造校本课程,培养“小戏骨”,弦歌不辍薪火相传;以“曲艺+”形式串联当地其他文化元素,全方位营造“听戏、看戏、学戏”的浓厚氛围,将传统曲艺艺术融入老百姓的现代生活。

家门口的戏曲盛宴

“沙家浜,祖国的好山河寸土不让……”7月30日晚,“潮起东方文化经开区”文化惠民演出走进丁堰街道运河党建文化公园,当晚为锡剧专场。

家住海港社区的王泉荣早早来到现场,他左手打着扇子,右脚轻轻打着节拍,跟着悠扬起伏的唱段轻轻哼唱。“受父亲影响,我是个不折不扣的锡剧迷,每天都会用手机听一些名家作品。听朋友说这边有演出,我肯定不能错过。”王泉荣说,自己对一些传统经典作品尤为偏爱,《珍珠塔》《拔兰花》等都是他的心头好。从收音机播放唱片,再到如今智能手机搜索,王泉荣喜欢上锡剧已经近40年,“在家门口就能听到这么专业的表演,还有很多爱好者一起讨论。”

据了解,常州经开区文化馆的惠民演出已持续3年,今年已展演15场,其中戏曲专场多达10场。“全区每年开展包含戏曲在内的演出超过120场。不论是具有浓厚地方特色的锡剧还是中国第二大剧种越剧,在经开区都有广泛地群众基础跟表演爱好者。我们



希望通过文化巡演的形式,让更多人了解戏曲、喜欢戏曲。”区文化馆负责人孙盈盈介绍。常州经开区目前拥有5支省级优秀团队,如横山桥镇新时代创作戏曲艺术团、潞城街道锡韵文化工作室等,巡演过程中,区文化馆在节目质量把控、演出主题设定上都坚持高质量高标准严要求,让每一场演出都具备自身特色亮点,给居民带来视听上的艺术享受。

文化团队蓬勃发展

根据省“双千”计划,常州经开区持续培育优秀群众文化团队,挖掘辖区内戏曲资源。业余文化团队多元发展,自发性戏曲爱好团体遍地开花,不久前,潞城街道锡韵文化工作室获评本年度全省优秀群众文化团队。

“我们是2007成立的,目前团队成员有40人左右,其中科班出身六七人。”锡韵文化工作室负责人虞定海介绍。以常州经开区当地票友为基础,锡韵文化工作室发挥潞城书院阵地作用,每周三、周日开展周周演活动。演出对居民开放,剧目以古装和红色折子戏为主,每场来观看演出的观众多达五六十人,甚至有其他市区居民专程赶来。“周周演丰富了群众的精神文化生活,把锡剧带到居民身边。在演出之余,观众们也可以上来露一手,大家一起交流学习,提升自己的演唱能力。”虞定海说,很多票友通过

这种交流学习,如今也成为了锡剧名票。家住青洋社区的徐小伟两年前加入了锡韵文化工作室,“当时工作比较轻松,闲暇时就来这里看看学学,越来越喜欢。”徐小伟表示,自己一开始只是学唱腔,接着慢慢加入动作,第一次站上舞台表演经典剧目《沙家浜》的时候,他十分羞涩,如今拥有多场舞台经验的他已自信大方。“大家相互提醒意见,回家听一些名家作品,戏剧成为了我生活中不可分割的一部分,我也因此认识了很多志同道合的好朋友。”

去年,欣韵戏曲文化艺术团在本区成立,作为一名土生土长的潞城人,团长杨玉新了解到本地群众基础牢固,有很多资深越剧迷。“我们团队有40多个人,每年会排一到两场大戏。越剧唱腔优美,装扮漂亮,我想让更多人知道越剧,传递中华民族优秀传统文化。”接下来,欣韵戏曲文化艺术团计划在区文化馆、社区、公园、学校等地,展演一些大戏和经典折子戏,吸引更多的年轻群体。

悠长锡韵代代相传

遥观镇作为“江苏省锡剧之乡”,充分挖掘锡剧人文资源和区域特色,打造“王兰英”锡剧品牌。第三届“王兰英戏剧周”开幕式上,锡剧传承秀《双推磨》由四代表演者共同展演,衣袂飘飘、余音绕梁,令人眼前一亮。

保障工业气瓶充装单位夏季安全

象。重点对充装单位严禁充装、使用无码气瓶、超期未检气瓶、改装气瓶、翻新气瓶、定期检验等情况进行核查。在人员资质方面,逐一核对作业人员 and 安全管理人员的持证情况,要求必须做到全员持证上岗,并具备相应的应急处理能力。

夏季高温炎热,为确保高温天气下储罐温度保持在安全范围,要求使用单

位加强对露天使用的压力容器降温检查,做好压力容器的维护保养和定期检验,检查人员特别关注了单位是否采取相应的降温和适量充装措施,以防止曝晒和超量充装引发安全事故。此外,还检查了充装单位应急预案制定、应急演练开展情况,对单位的安全生产制度和应急预案进行了评估,要求定期组织应

急演练,提高应对突发情况的能力。截至目前,已出动执法人员8人次,检查充装单位4家,发现一般隐患11条,已整改6条。在检查现场,执法人员对充装单位提出了整改意见,并现场进行指导整改,同时要求各充装单位要严格落实安全主体责任,时刻保持警惕,确保特种设备安全度夏。

卖得欢 运得快 叫得响

农家好货迈上产销“快车道”



暑假期间,供销夜市每周五、周六在戚墅堰街道举行,其他各镇街道也陆续推出了充满特色的夜市活动,为常州经开区的农副产品提供了广阔的市场。

解决后勤难 物流来帮忙

进入盛夏,水果生鲜季拉开帷幕。随着线上购物的火热,本地果农也迎来了物流高峰期。

“我们重点打造快递助农项目,紧抓每年水果生鲜季,顺丰持续完善运输服务,深入果农种植区进行收购,满足果农和商家的多元化寄递需求。顺丰还针对本地桃农给出专项补贴政策,越寄越优

惠。”据常州顺丰总经理耿歌介绍,公司今年为鲜果寄送开通了287条服务流向专线,投入6架专机、54架全货机、256条运输干线,实现上午寄下午到,晚上寄次日晨达,每日可保障20万票水蜜桃的寄递需求。在常州顺丰横林站点,每天都有果农发出水蜜桃订单,站内小哥正在协助果农进行水果分拣、装箱工作,并用防撞网格细细地将每个水蜜桃分好。通过使用顺丰鲜果分选小程序“鲜果裹”,今年不少本地水果种植户将产地运输、订单处理、仓储、分选、预冷等全部售后服务打包给顺丰物流处理。

“乡镇地区的个体种植户多数年纪大,生鲜水果供销涉及运营、物流、市场等多环节专业场景,我们多做一点,就能大幅度减轻这批种植户的负担。常州顺丰还专门组建了一支专业的直播队伍,为农户们免费提供直播教学,培育更多一线直播新农人,在物流渠道保障产品安全可控、运输可控、品质可控的同时,为鲜果分选带货持续提供动力。”耿歌说。

增加曝光量 搭台展风采

“大家好,我是常州经开区丰晟食品负责人,也是传统腊味手艺人蒋成,我的演讲题目是《莫笑农家腊味酒,经典风味新传承》。”连日来,丰晟食品负责人蒋成积极备战全市农业创新大赛。“传统腊味制品只能在冬日晴天制作,我们公司的最大创新在于引进ERP系统和智能化生产模块,可以实时追踪控制食品全流程的产线温度和湿度,让夏天也成为腊味生产旺季。”首次参赛的蒋成很期待在舞台上露一手,“不少评委是农产品生产领域的专家,也想在比赛现场听听业内人士的专业指导。”

“每年夏天我们都组织优秀企业参与,之前的蒋凤记、缘乐净菜等本地农产品加工企业都在省、市级比赛取得了优异的成绩,让专家评委眼前一亮。”常州经开区农工局工作人员罗伟介绍,筹备比赛的过程,也助推参赛企业不断塑造品牌意识,积极“出圈”走出去。

无偿献血 传递生命之光

本报讯(何奕欣 肖辉) 炎热夏季,正值用血高峰,为保障临床用血需求,8月2日上午,常州经开区社会保障和卫生健康局联合市中心血站组织开展机关事业单位无偿献血志愿服务活动,全区共160余名干部职工积极响应、踊跃参加。

上午8点,献血志愿者们自觉排起了长队,局工作人员配合市血站工作人员做好献血人员的登记、体检、血液

检测、采血等指引工作。广大参与献血的党员干部职工中既有第一次献血的“新生力量”,也有坚持奉献的“老面孔”,他们纷纷表示,献血能够拯救他人生命,为社会做出贡献,十分光荣。

“无偿献血是一项重要的社会公益活动,对于救助病患、保障医疗用血的供应具有不可替代的作用。”常州经开区社会保障和卫生健康局医疗服务科副科长肖辉表示。

音符消暑气 职工展风采

本报讯(何奕欣 梅嘉慧) 炎炎盛夏,音乐消暑,最过瘾!8月1日晚,在遥观镇文化休闲广场,为期4天的职工音乐周唱响尾声,13人进入职工歌手大赛决赛。

来自江苏宏亿精工股份有限公司的黄贤亮在舞台边踱步,嘴里还在碎碎念着歌词。他告诉记者,这是他第一次参加音乐比赛,站在这么正式的舞台上。“我很紧张,初赛紧张到忘词,直接拿着歌词版上去的。因为比较喜欢林俊杰,初赛跟决赛唱的都是他的歌。”黄贤亮从事销售工作,平时跟客户对接、与同事团建经常去KTV,公司年会也会表演节目,歌声得到大家的一致好评,在同事的鼓励下,他决心登台圆舞台梦。“这里环境蛮好的,音响设备都很专业,居民也很热情,很难得有有这样的平台和机会。”

公司的同事们作为黄贤亮的亲友

团,拿着应援棒加油欢呼。“他唱歌很好听,是同事中的小明星,希望他能取得好的名次。”宣艳表示,近年来遥观发展迅速,夜生活逐渐丰富,送戏、送电影下乡,“村BA”等多元活动持续开展。

“我是专门赶来听歌的,活动办得挺好的,很热闹,选手唱得也好。”王烈霞就住在附近,作为一名“70后”,她更偏爱一些经典歌曲,平时每天也会在手机上听听音乐。“我7点不到就来了,现场听歌跟手机里完全不一样,大家都很专业,虽然下了一阵小雨,也挡不住大家的热情。”王烈霞说。

“遥观镇近年来一直有举办职工音乐节的传统,在充实职工业余生活的同时,也展现遥观镇广大职工新时代风采。”遥观镇总工会主席牟晓彤介绍。接下来,遥观镇将通过王兰英锡剧周戏曲展演等形式,进一步丰富居民的精神文化生活。

横林崔桥:成立老班长驿站



7月30日,以“爱我人民爱我军 同庆八一建军节”为主题,横林镇举行诗歌朗诵比赛,12名参赛选手大多为退役军人,他们围绕“双拥、强军”等内容进行创作,并深情朗诵。

当天崔桥村老班长驿站成立,驿站以龙城老兵突击队横林中队崔桥分

队、退役军人就业创业指导服务队、退役军人应急救援突击队、退役军人社区关爱服务队、退役军人法律援助志愿服务队等5个志愿服务队的形式,为社会和退役军人提供帮助,发挥老兵的光与热。

高岷 李垚 秦丽娜图文报道

夏日新风尚 共筑文明梦

本报讯(李垚 沈佳) 7月30日,以“夏日新风尚 共筑文明梦”为主题,横林镇新时代文明实践所、镇妇联在新槐社区农家书屋开展了移风易俗文明实践活动,引导居民自觉抵制陈规陋习,共同营造文明、和谐、美丽的社会环境。

“大摆宴席没必要,家常便饭也很香,反对浪费好风气,要提倡……”活动开展,接地气的乡音吸引了现场观众的目光,社区最美夕阳艺术团志愿者们自编自导的《文明横林新风尚》三句半,把“书面语”变成“家常话”,变“宣讲”为“说唱”。

随后,由常州市妇联家庭教育指

导师潘丽华组织的“移风易俗”思享会更是将活动推向热潮。告别枯燥的说教,化身故事的讲述者,大家围坐一圈,纷纷细说自己经历过的旧风气,分享文明故事。活动设置了有奖互动问答环节,围绕倡导勤俭节约、反对铺张浪费、遏制高额礼金等方面知识展开。大家抢答比速度、比知识储备,表达文明心声。

“这样的形式很有意义,以前不知道移风易俗是什么,现在知道只有把不良习惯改掉,生活才会更美好。”有趣的比赛形式得到了居民群众的认可,大家纷纷表示,会向身边的亲朋好友多做宣传,倡导移风易俗,树立文明新风。

200份清凉礼包送工地



7月29日,常州经开区建设和交通局工作人员来到辖区大功率风力发电机组传动系统提升能力建设工程等多个工地,将200份“清凉大礼包”送到工程建设者手中。记者看到,

清凉大礼包里有毛巾、十滴水、西瓜等防暑降温物资,为在烈日下工作的重点工程建设者们带来了丝丝清凉和温情的问候。高岷 李垚 王晖晖 徐国文图文报道

□本报记者 李焱 高岷
通讯员 赵玉涵 朱晨睿

本地地产的水蜜桃、翠冠梨、西瓜……进入8月,果园里飘香四溢,不少农副产品也进入生产旺季。但“酒香也怕巷子深”,连日来,常州经开区通过夜市推广、物流助力等方式为一批本地农产品销售拓宽了渠道,不仅增加了农民收入,也丰富了市民餐桌。

周周有夜市 产品有销路

8月1日晚,横山桥镇五一村广场前举办“荧光漫步”活动兼农产品夜市展销,琳琅满目的农产品吸引了众多村民前来采购。

“这是7月份以来我们的第4个夜市了,很多摊主都认识了,大家抱团出摊,一起赚钱。”李丁牛肉摊主李艳军告诉记者,夜市的销量高、生意好,出摊产品价格也比在店里低一点,自己现在是跟着夜市跑。“这样的活动既帮助我们,又给消费者带来了实惠,我还认识了不少本地做农副产品的老板和顾客,大家以后可以多了解、多合作。”

活动当天有20多家常州本地的农业摊位参展,几乎全村村民都来光顾。不少村民还和摊主加上了微信,方便之后订购。

“基本现在每周都有夜市,上周在戚墅堰,这周在横山桥,热闹得很。”在冷晓华的水蜜桃摊位前,30箱桃子很快被抢购一空,“我们青塘农场品牌刚注册不久,参与夜市是在本地打广告的最佳机会,很多摊主跟我一样,都是带着自家精品来出摊的。”